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Községi takarékpénztárak.
Magyarország városaira és községeire 

a nemzeti megújhodás, a haladásra való 
törekvés, de különösen a szociális felada­
tok teljesítése sok uj terheket rónak. Az 
uj terhek mellett a régiek is tetemesek 
lévén, csodálható-e, hogy városaink egyre 
döngetik a törvényhozás kapuit segélyért,
segítségért!

Elrettentő az a kép, a mit a magyar 
városok teherviselése mutat a beható 
vizsgálódások során, egyúttal azonban 
megdöbbentő az a jelenség is, hogy ba­
jaira mind megannyi mástól, — az állam- 
hatalomtól vár segítséget, a helyett, hogy 
az önsegély elvének helyes alkalmazásá­
hoz fordulnának.

Ennek az elvnek gyakorlati alkalma­
zása pedig nem is olyan ismeretlen valami, 
a mint azt a magyar városok »atyái« 
hiszik, csak olvassák át Gidófalvy István 
kolozsvári kir. közjegyzőnek most meg­
jelent tartalmas füzetét a községi taka­
rékpénztárakról, mely alkalmas arra, 
hogy a vakokat látókká tegye s felvilá­
gosítsa az elfogultakat vaskos tévedé­
seikről, midőn a városok túlterhelteté- 
sének okát a korszellemben, nem pedig a 
saját falaikon belül elkövetett mulasz­
tásokban s az ezt mesterségesen elő-
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— Irta: Wlassics Árpád. —

Piros szék fii, kik nefelejcs, fehér őszi rózsa.
Fgy virágot, egy halványát leszakítok róla; 
Felfűzöm « kalapomra, vidám arcot vágok 
Kacagó ajk, zokogó szív. csalom n világot.

Hervadt szék fű, kék nefelejcs, fehér őszi rozsa 
Lefújta a zord őszi szél a levelet róla;
FI fújta a mosolygásom a kietlen élet 
Édes még a szenvedés is, fájdalom is érted.

A kis Mária
vagy

Jótékonyság akadályokkal.
Irta: Adieu.

A kralováni állomáson várakoztunk a Poprád- 
íeikáról érkező gyorsvonatra.

A pályaudvaron az utasok gyér sorai között 
egy előkelőén öltözött fiatal nő sétált fel és alá, 
körülbelül hat évesnek látszó leánykájával.

A nem sok szórakozást nyújtó kis állomáson 
a várakozó utasok azt tették, a mit általában

idéző helyi érdekeltek közreműködésében 
keresik.

A művelt külföld városai régóta rá­
tértek arra a helyes útra, mely saját 
szükségleteik fedezésére a fedezet meg­
találásához vezet, mig a magyar városok 
évtizedek óta tétlenül nézik, hogy saját 
falaikon belül a magánvállalkozás szív fel 
minden jövedelmi forrást, sőt a magán- 
vállalkozásból fakadt, de megerősödött 
helyi pénzintézetek helyenként még a 
közkormányzásra is ránehezednek, egyéni 
érdekeik szolgálatába hajtva a hivatalos 
gépezetet is.

Milyen másként van ez pl. Német­
országban is, a hol az összes takarék­
pénztáraknak jó háromnegyed része köz­
ségi, Ausztriában pedig százból legalább 
is 85 községi intézmény, nem úgy mint 
Magyarországban, a hol igen sok város­
ban, maga a városi adminisztráció joggal 
volna elnevezhető valamelyik ottani meg- 
tollasodott pénzintézet vezetőférfiai — 
fiókhivatalának.

Magyarországon ma még mindössze 
csak 14 községi takarékpénztár működik, 
melyek közül legrégibb és legizmosabb a 
nagykőrösi, utánna a nagybányai, hajdú- 
böszörményi, pinkafői, kisújszállási, kar- 
czagi, tiszaszentimrei, földesi és béga- 
szentgyörgyi. Ezek a pénzintézetek pl.

tenui szoktak az emberek, a mikor unatkoznak: 
egymást bámulták. De ennek is vége volt, mint 
a hogy véget vet az ember mindennek, a mit 
megúnt.

Az ásítozásra késztető unalomnak percei 
után végre egy figyelemkeltő mozzanat fordult 
elő a csendes pályaudvaron. Ki tudja honnét, de 
egyszerre csak egészen meglepetésszerűen befu­
rakodott közibénk egy toprongyos alak, egy ha­
misítatlan koldus. Kéregetni nem mert, mert 
tudta, hogy rögtön kituszkolnák, de annál rész- 
vétgerjesztöbb esdö pillantásokkal fürkószgette a 
publikumot.

— Ni-ni egy koldus — mondotta anyjának 
a kis lány. — De nem koldul — tette hozzá 
nyugodtan, mint a ki egy szemmel látható tényt 
állapított meg.

A leányka anyja kivette zsebéből a pénz­
tárcáját s egy 20 fillérest nyomva a gyermek 
kezébe, biztató hangon mondotta: Menj. add oda 
ezt neki. A gyermek szaladva ment a koldus felé.

Abban a percben dörgő férfihangnak az 
érce hallatszott ki a pályatesten tologatott kocsik 
zajából. A tologatók egyike, a ki valószínűleg 
az nap a kapust helyettesítette, rákiáltott a 
koldusra :

— Takarodó! onnét 1 Nem mondtam már,

1904-ben 356 ezer korona tiszta jövedel­
met mutattak fel és abból 256 ezer 
koronát a saját községeik céljaira fordí­
tottak. Működési formájuk csaknem min­
denütt egyenlő. A részvénytársasági köz­
gyűlés jogait a községi képviselőtestület 
gyakorolja. Ez küldi ki saját kebeléből 
az igazgatóságot és felügyelő-bizottságot. 
Üzletkörük pedig kiterjed mindenre, a 
mivel ma egy bank foglalkozik, de e té­
ren is legelső sorban az illető város 
vállalatainak financirozása a legfőbb fela­
datuk. Ezzel érte el pl. a nagykőrösi köz­
ségi takarékpénztár, hogy 1903-ban a 
városi pótadót 64'5°/0-ról 32-°/0ra csök­
kentette. Ezzel szemben a nagy pénzinté­
zetek ma inkább emelik a közterheket, 
sem hogy csökkentenék. Mert évi nyere­
ségüket a mérleg készítésekor ideiglene­
sen be szokták fektetni adómentes állam­
papírokba és igy kibújnak a rendes adó­
zási kötelezettség alól is és azt ráháritják 
polgártársaikra.

Bizonyítva látszik tehát, hogy a váro­
sok terheinek csökkentése a községi ta­
karékpénztárak megvalósításával a leg­
közvetlenebbül megvalósítható. Ennek 
azonban legnagyobb ellenzői a helyben 
már megerősödött hasonló intézmények 
lenyűgözött érdekei s azok szolgálatában 
álló érdekcsoportok, holott az egyes köz-

hogy nem szabad ide jödnöd! Mész — vagy rög­
tön kiverlek !

Dehogy kellett még másodszor is rákiáltani 
a szegényre, ment az bizony, mintha vitték volna. 
Eltűnt egy pillantás alatt.

A 20 fillérest kezében szorongató leányka 
néhány lépésnyire utána szaladt, de aztán meg- 
állitotta az anyja parancsszava.

— Márta jöjj vissza!
Vissza ment és szomorúan húzódott meg az 

anyja mellett. Látszott rajta, mennyire bántja őt, 
hogy alamizsna osztó szerepét el nem játszhatta. 
Anyja e közben a pályatesten mozgó kocsik tola­
tását figyelte, a mint azokat az alkalmazottak 
nagy ügyességgel összeszedegették és egymásba 
kapcsolták. A koldus és a 20 filléres már nem 
érdekelték többé.

A gyermek figyelmét azonban még mindig 
foglalkoztatta a koldus. Folyton izgett-mozgott, 
jobbra-balra tekintgetett, nem jött-e valamikép 
vissza a szerencsétlen ?

Nem kellett sokáig nyugtalankodnia. A pálya­
udvart elzáró sorompó egyik végén látható lett 
a koldus alakja. A szánandó ember észrevette, 
hogy van valaki a közönség közt, a ki neki 
irgalomadományt akar nyújtani. S ha már azt 
ott a pályaudvaron át nem vehette, megkerülte
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ségek, illetve városok saját pénzintézetei 
a leggyönyörűbb feladatok megoldását len­
nének hivatva a köz érdekében teljesíteni.

Ha ilyen pénzintézetek hálóznák be 
az országot, akkor mindenesetre jelenté­
kenyen csökkenne a kényszer eladáson 
elkótyavetyélt birtokok száma, rendeződ­
nek a szegényügy s a városi haszonhajtó 
vállalatok nem kerülnének idegen és 
(Nvéni érdekkeresők kezére.

Városaink birtokában még mindig 
2-7 millió holdnyi földterület van. Ezeknek 
a földéhség csillapítására való fölhaszná­
lása, termelő, bérlő és értékesítő szövet­
kezetek alakítása lehetne a nemes fela­
datuk. Kezelhetnék az ilyen községi 
takarékpénztárak a különféle városi ha­
szonélvezeteket is, az árvapénzeket, a 
városi alapokat, a városi adópénztárak­
ban ma mihaszna heverő adópénzeket. A 
városnak folyó számlát nyitva, részére 
fizetőhelyül is szolgálnának.

Megalapozhatnák a helybeli felkarol­
ható iparágakat s a környéken kapható 
közmunkákat a földmives nép pihenő 
idején foganatosíthatnák. Igyen szaporít­
ván a kereső napok számát ezzel a föld- 
növelést haszonhajtó foglalkozásul meg­
megtartanák. Vitathatja-e valaki, hogy ily 
téren való érvényesüléssel a kivándorlás 
elleni hathatós ellenszert is szolgálhatnák ?

A szövetkezetek fejlesztése is hatal­
mas támaszt nyerhetne a közérdeket és 
nem egyéni érdekeket szolgáló községi 
takarékpénztárakban, melyeknek legszebb 
feladata volna a legszélesebb rétegekre 
is kiterjedő szövetkezeti intézményeket 
is kebelébe fogadni, vagy ilyenek életre- 
hivását előmozdítani, hogy a közjóiét 
javítása érdekében a legapróbb tőkéket 
is felszívja s a lakósság egész közét ma­
gáénak mondhassa.

Feg.vház helyett börtön. A leány­
kereskedelem ellen ez évben tartott wieni kong­
resszuson súlyos vádak hangzottak el Magyar- 
ország ellen, mint ahol sem a törvényhozás, sem

a társadalom nem teszi meg a kötelességét abban 
az irányban, hogy ennek a gyalázatos tizedemnek 
vége vettessék. A vádakat nem „klerikális“ szó­
nokok, hanem nagyon is liberálisan gondolkodó, 
a kulturharcos Franciaországnak hivatalos kép­
viselői hangoztatták. Akkor a magyar sajtó tilta­
kozott az ellenünk emelt vádak ellen és taláu nem 
is egészen jogtalanul, mert tény, hogy az ébre­
dező erkölcsi érzés már nálunk is erélyesen állást 
foglalt társadalmunknak ezvu szennyes, hazánkat 
az egesz művelt világ előtt megbélyegző kórtünete 
ellen. Am ha a magyar bíróságok a csábítás és 
kerítés ellen hozott szigorú [jogszabályokat olyan 
enyhén fogják alkalmazni, mint a hogy azt egy 
nem rég felmerült eset kapcsán a budapesti kir. 
tábla és a kir. Kúria tette, akkor aligha leszünk 
képesek kiköszörülni azt a csorbát, melyet a leány- 
kereskedés és a vele összefüggő gyalázatosságok jó 
hírnevünkön, magyar nemzeti becsületünkön ütöttek.

Az eset a következő.
Krejcsek Károlynó, erzsébetfalvai lakos, 1907. 

év augusztus havában megismerkedett P. Erzsébet 
16 éves leánynyal, akit rábeszélt, hogy menjen 
Érsekújvárra egy cukrászdába elárusitónőnek. A 
leány szívesen hajlott az asszony szavára és kész­
nek‘nyilatkozott áz állást, amelylyel 30 korona 
havi fizetés és teljes ellátás járt volna, elfoglalni. 
Krejcseknénak azonban az volt a szándéka, hogy 
a viruló leányt Waldmann Ede érsekujvári nyil­
vános házának eladja es ezért express-levélben 
Budapestre hívta Waldinaunt, hogy a leányt át­
vegye. Az asszony számítása azonban füstbe ment, 
mert a leány fivére a gonosz szándékról tudomást 
szerzett és a lélekkufárokat a rendőrségnél fel­
jelentette. A kiküldött detektívek a nyugati pálya­
udvaron csak Waldmannt tartóztathatták le, mert 
Krejcsekné megugrott és azóta is nyoma veszett. 
A budapesti kir. törvényszék a vádlott Waldmann 
Edét kerítés büntette miatt kit évi fegyházra Ítélte, 
amelyet a tábla 8 hónapi börtönre szállított le. A 
kir. Kúria f. h. 15-én a semmiségi panaszok el­
utasításával hozzájárult a tábla Ítéletéhez.

A büntető törvénykönyv 321. §-a kimondja, 
hogy a ki fajtalanságra irányzott célból valamely 
uőszemélyt ennek akarata ellenére erőszakkal, 
fenyegetéssel vagy ravaszsággal hatalmába kerít, 
elvisz, vagy letartóztat: öt évig terjedhető fegyház­
zal büntetendő.

A törvénynek ez az elismerésre méltó szi­
gora illuzóriussá válik, ha az eljáró bíróságok 
ilyen nyilvánvaló esetekben is az enyhébb jog­
szabály felé hajlanak. A leánykereskedés pedig 
virágozhatik, az ország erkölcse és becsülete szen­
vedhet — tovább.

Nem csoda ilyen körülmények között, hogy 
az egész világ leánykereskedelme a központot 
Magyarországba helyezte.

l)r. Biringer Ferenc a nyitrai vármegyei 
közkórliáz igazgató főorvosa kiadta a kórházzal 
kapcsolatos uj intézmény, az elmebetegek családi 
ápolásáról szoló első jelentését.

Az intézményt Nyitramegyében dr. Biringer 
honosította és szervezte meg. Természetes ennél- 
fogva, hogy a jelentésen a lelkes szeretet hangja 
vonul át, azé a szereteté, melylyel az ember sa- 
ját alkotásain csüngni szokott, ha meg van győ­
ződve ezen alkotások üdvös, áldásos kihatásairól.

A jelentés bevezetésében az igazgató főor­
vos elmondja az intézmény keletkezésének előz­
ményeit.

Az előkészítő lépések az 1907-ik év nyarán 
tétettek meg. Akkor jött Nyitrára Konrád Jenő 
a lipótmezei állami elmegyógyintézet igazgatója, 
a családi ápolásnak hazánkban kezdeményezője, 
aki dr. Biringer igazgató főorvos és Majthényi 
József báró tb. főszolgabíró kíséretében bejárta 
a nyitravidéki községeket s úgy a lakásviszonyo­
kat, mint a nép értelmiségét is alaposan szem­
ügyre vette.

A miniszteri kiküldött a bejárt községeket 
a családi ápolás meghonosítására alkalmasnak ta­
lálta s most már csak arról volt szó, hogy a nép 
hajlandóságot mutasson az elmebetegek befoga­
dására és a velők való foglalkozásra. Ez azonban 
nehezen ment. A meglátogatott hét község közül 
czak Pográny volt az, a hol a nép idegenkedését 
sikeresen legyőzni és az intézmény iránt érdek­
lődést kelteni lehetett.

Időközben Nyitrán is jelentkeztek olyan csa­
ládok, melyek a családi ápolásra hajlandók vol­
tak. Az első kihelyezés 1907. novemberben tör­
tént s ugyanez évi december 31-én már 59 beteg 
volt családi ápolásban, e betegek a nyitrai és 
más közkórházak elmebeteg osztályaiból helyez­
tettek ki. Az intézmény ugyanis országos jellegű 
s igy más kórházaknak is a családi ápolásra al­
kalmas betegei, a kiket azonban előbb a nyitrai 
kórház elmebeteg osztályán megfigyelnek, az in­
tézmény jótéteményében részesülnek.

A következő, 1908. év december 31-én már 
119 a családi ápolásnak átadott betegek száma. 
Folyó évi junius hó 30-án 96 beteg volt elhe­
lyezve családoknál és pedig Nyitrán 5 beteg 5 
ápoló családnál, Geszten 14 beteg 9 ápoló család­
nál, Pogrányhan 77 beteg 48 ápoló családnál. Az 
ápolási dij 140 korona, melyből 1 kor. az ápoló 
családot, 40 fillér pedig a kórházat illeti az ad­
minisztrációval járó költségek fedezésére.

az udvart s a sorompó szegletében mutatta bo­
zontos fejet, taláu az az irgalmas adakozó észre­
veszi azt ott is. Észre is vette.

Az ujongó öröm hangján mondotta anyjának 
a gyermek :

— Ni-ni, ott van az a koldus. S ezzel neki 
iramodott a sorompónak, hogy azon át nyújtsa 
oda az alamizsnát a koldusnak. I)e az neki most 
sem sikerült.

Ugyanaz a tologató, a ki az imént rárivalt, 
a koldusra, valahogy észevette a sorompó mögött 
settenkedő embert. Nem tellett bele fél perc s a 
koldus nyakát már szoritgatta egy acélos férfi 
marok, melynek nyomása alatt az üldözött ember 
a szél gyorsaságával igyekezett odább állani, még 
mielőtt a sorompóhoz érkezett volna a 20 fillérest 
hozó Márta.

A gyermek látván a koldus cseppet sem 
gyengéd eltávolítását, visszament anyjához, nem 
szólt semmit, csak leliorgasztotta fejet, lesütötte 
szemeit, hogy eltakarja a bennök megcsillant 
könnyeket.

Az anyja sem szólt semmit. Mintha azt 
gondolta volna magában, hogy ha egyszer az a 
rend, hogy vasüti állomáson koldulni nem szabad, 
akkor annak úgy kell lenni. Azután folytatta 
sétáját a pályaudvaron a gyermekkel együtt, aki

szótlan és szomorú volt. Talán meg soha sem 
történt meg vele, hogy anyjának az adományát 
nem adhatta át egy szegénynek. Otthon, az ő kis 
falujában az emberek nem olyan keményszivüek, 
hogy elkergetnék a készen levő alamizsnától a 
keregető koldust . . .

Élénkebb mozgás támad a pályaudvaroni 
az utasok felkapják podgyászukat s szorongva 
tódulnak a sorompóajtó felé. Jön a gyors. Már- 
táek angol bőröndjét holmi apróságokkal egye­
temben egy hordár kapta fel, a ki keresztül 
törte magát a tömegen, legközelebb férkőzött a 
kijárathoz s úrnőjének is utat csinált. Elsőnek 
szállhat fel az Úrnő a vonatra, a miért termé­
szetesen jó és jobb borravaló jár. Ezt a biztos 
reménységet bátran ki lehet olvasni a hordár 
szeméből.

A vonat mozdonya már feltűnt a szemhatá- 
rou, nehány másodperc múlva már meg lehet 
ostromolni a vasúti kocsikat jó helyért . . .

Ezzel azonban az anyja mellé simuló lányka 
nem látszott törődni, a pályatestnek hátat for­
dítva, a vasúti állomás ajtaja felé nézett.

Vonatok érkezésekor lanyhán őrzik az állo­
másépület ajtóit, a személyzet a perronon van 
elfoglalva s a felszállni készülő utasok ezernyi- 
ezer dolgával foglalatoskodik.

A koldusnak, a kiről eddig beszéltünk, ezen 
körülményre nézve jó tapasztalatai lehettek. Köny- 
nyen vett tehát bátorságot magának, hogy a 
pályaudvarra besurranjon. Még nem is volt ideje 
ott körülnézni, a mikor meglátta őt az alamizsna 
adásban már kétszer megakadályozott lányka, a 
20 fillérest még mindig kezében tartogató Márta.

Meglátni a koldust és feléje rohanni, egy 
szempillantásnak a műve volt.

Már-máv a célnál volt, a mikor megragadta 
öt és visszarántotta egy glace-keztyűs kéz, az 
anyja keze.

A leányát ilyen heveskedő mozdulattal ma­
gához visszarántó nő arcán kigyulladt a harag 
pírja. Nem akarta a gyermeket ott a közönség 
előtt megpirongatni, uralkodott magán, de indu­
latos arckifejezése és mozdulatai elárulták, hogy 
körülbelül ilyen gondolatok kelnek lelkében:

— Nem borzasztó ez V! A felszállás per­
cében ez a szörnyű gyerek elszakad az anyjától 
és a tömeg közé keveredik. Szerencse, hogy 
észrevettem, még lekéshettem volna a vonatról. 
Jaj, de meg van verve az ember az ilyen gye­
rekkel ! . . .

A hordár futó lépésben vitte a podgyászt 
egy első osztályú üres fülkébe, a hova fürgén 
beszállt az úrnő is, a ki most már erősen tár­

sa

ge

az
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Vjabbau még Nagybodokon és Csáporon is 

betegei* elhelyezésére alkalmas családok találkoz­
ik ezenkívül az eddigi kihelyezési telepeken is 

ibb családok vállalkoztak az ápolásra, úgy 
hogy 5<3 családnál még 41 beteg helyezhető el.

Pr. Biringer az intézmény jövő feladataira 
.. kiterjeszkedik jelentésében. Ezek között a leg­
fontosabb és legsürgősebb az, hogy a betegek az 
ellenőrzés céljából ne szállitassauak be az anya- 
intézetbe, a nyitrai kórházba — ez havonkint 

vgter történik — hanem magán a telepen fel­
eshessék az ellenőrzési szemle. Éhez azonban 
megfelelő helyiség, egy habár szerényebb keretű 
fürdőház és ápolói lakás lenne szükséges.

Pográny községben megvannak a szükséges 
feltételek egy ilyen telepberendezésnek a létesí­
téséhez. Van a községnek egy 27 m. széles és 
os m. hosszú 089 m. magasságú vizoszloppal 
bíró tava. van alkalmas telke, ezenkívül a község 
körorvosi székhely, mely körülmény szintén hoz­
zájárul ahoz, hogy ott egy központi ellenőrző te­
lep létesittessék. Az anyagi eszközöket ehez egy 
amortizacionális kölcsön szolgáltathatná, melyet 
az ezidő szerint felmerülni szokott fuvarozási 
költség terhére lehetne felvenni.

A családi ápolás fizikai és erkölcsi kihatá­
sairól a jelentést kibocsátó igazgató főorvos a 
legkedvezőbben nyilatkozik.

A kihelyezett betegek általában jól érzik 
magukat, kifogást csak itt-ott lehet tapasztalni s 
ennek legfőbb oka az, hogy az elhelyezésnél nem 
lehet mindig a beteg érdekeinek és volt társa­
dalmi állásának megfelelő házi viszonyokat ta­
lálni. Általában a betegek a kihelyezés után súly­
szaporodást mutatnak, táplálkozásukban gyara­
podnak, kedélvök természetes vidámsága és' nyu­
galmában előmenetelt tesznek.

A községre is jó hatást gyakorolt a családi 
ápolás. Eltekintve attól a jelentékeny anyagi se­
gélytől, melyben az egyes családok az ápolás 
révén részesülnek, a lakosság érdekeire az intéz­
ményből számos előny háramlik. A lakásviszonyok 
mindenütt megjavulnak, a betegekkel való fog­
lalkozás a népet józan, mértékletes életmódra 
serkenti, különösen a szeszes italoktól való meg- 
tartóztásra, vagy azoknak mérték letesebb élveze­
tére, ami már magában rendkívüli gazdasági és 
soclális előny.

Tudatában vagyok annak — Írja dr. Birin­
ger — hogy az. intézmény még gyermekkorát éli, 
hogy a kellő individualizálás által, óvakodva a 
sablonszerű-égtől, tartózkodva minden ridegségtől 
és adminisztratív merevségtől, kielégítve a bete­
gek holmi csekély és jobbára a ruházatra vonat-

totta kis leánya kezét s úgy vezette, illetőleg | 
segítette be őt a vasúti kocsiba.

Mind a ketten az ablaknál foglaltak helyet. 
Az anya arcára egy pillanat alatt visszaült a 
nyugodtság érzése, s mintha megbánta volna ko­
rábbi ideges izgatottságát, szelíden megsimogatta 
megszeppent leánykájának arcát. Ez bátorságot 
öntött a gyermekbe. Felugrott ülőhelyéről, fejét 
bemélyesztette a nyitott ablakba, ujjúval pedig 
rámutatott a pályaudvaron még most is háborít- 
lamil ácsorgó koldusra.

Az anyát meghatotta a gyermek állhatatos 
gyengédsége. Kikiáltott az ablakon arra a hordárra, 
a ki az imént a podgy ászt vitte be a fülkébe.

— Nézze azt a koldust ott a pályaudvaron. 
Adja ezt neki ... de gyorsan! Ez pedig magának 
még külön ...

A hordár elrohant a kapott pénzdarabbal s 
azt a meglepett koldus markába nyomta.

A vonat akkor már lassan megindult. A 
benn ülők mind kinéztek a kocsik ablakain kí­
váncsian, mint az már szokás, a mikor állomásra 
érkezik, vagy állomásról elindul a vonat. Persze 
a koldust senki sem nézte, csak a kis Márta, a 
kinek a szeme rátapadt a szegény emberre, nem
kíváncsian, hanem — boldogan.

♦

kozó kívánságait, szép működési tér nyílik a be­
tegeivel együttérző, hivatását átértő psychiater 
orvosra.

Ezek a szavak visszatükrözik az igazgató 
főorvosnak az intézmény, saját alkotása iránt ér­
zett meleg szeretetét, melyet azonban — s ezt 
kétségtelennek tartjuk — akkor is szeretne, ha 
nem volna az ő alkotása.

Nem hisszük, hogy volna humánus érzésű 
ember, aki dr. Biringer szándékaival egyet nem 
értene. Nagyrabecsüljiik mi is ezeket a nemes 
intenciókat, azt azonban nem hallgathatjuk el, 
hogy egy irányban aggodalmaink vannak.

Ha ugyanis olyan nagy arányokat ölt a be­
tegek kihelyezése valamely községben, mint azt 
jelenleg Pogrányban látjuk, nem kell e attól tar­
tani, hogy az elmebaj csírái a községben széjjel 
hintetnek s a népet megfertőztetik ? Mert koránt­
sem áll minden vitán kívül az a vélemény, hogy 
az elmebaj egy faja sem ragályos. Tudjuk, hogy 
az elmebaj öröklődő betegség, az öröklődő kórok 
pedig ragályosak is. E tekintetben csak az iszá- 
kosság képez kivételt, a mely csak származás 
által ered át másokra. Ez természetesen nem le­
het ragályos, mert itt tulajdonképen csak [hajlam 
öröklődhetik át és nem fizikai kórcsíra. A többi 
öröklődő betegség egyúttal ragályos is.

Ez okból a tömeges kihelyezés mellett lehe­
tetlen minden aggodalomnak eloszlania. A családi 
ápolás talán inkább kivételes gyógykezelési mód­
szer lehetne az elmebetegekre nézve és nem 
rendszeres. Kivételes, tudniillik azokra az esetekre, 
az elmebaj azon fajaira szorítkozó, melyeknél az 
átöröklődés s ennélfogva a ragályosság is feltét­
lenül ki van zárva.

Ennek a „laikus“ felfogásnak sokan adtak 
előttünk kifejezést s mi csak a szócsöve vagyunk 
ennek a felfogásnak. Erre azonban az orvosi 
szakvélemény iránti minden tiszteletünk mellett 
is készséggel vállalkoztunk, mert néha a laikusok 
is fején találják a szeget, még a szakkérdések­
ben1; is. Nem orvos.

Egy emberbaráti kegyeletes intézmény,
Mig a hivatalnok emberek sorsáról, aggko­

ráról sőt legtöbbször végső tisztesség megadásá­
ról is kenyéradó intézményük az állam vagy az 
illető nagyobb magánvállalat rendszerint gondos­
kodik, addig az az igazi kisember, a kisgazda, 
kisiparos sőt az ipari és mezőgazdasági munkás 
munkaképtelensége idejéről igazán csak kevés 
intézményünk nyújt alkalmat az előrelátó gon­
doskodásra.

Az irgalmasság tanyáiról az élet ridegsége 
sokszor elűzi az Ínséges koldust. A rend nevében 
elnyomják a könyörgő szót, az életigyekezetek 
sietségében visszarántják a szegénytől a könyör- 
adományt nyújtó kezet.

De az irgalmas jótékonyság legyőzi az élet 
ridegségét. Utat tör magának a rend sorompói 
között, időt szakít magának a sietés perceiben, 
állhatatos részvéttel karolja fel a szegényt s nem 
nyugszik, a inig nem segít rajta. Azután vígan 
folytatja útját az élet gyorsvonatain, vigan és 
boldogan, mint a kis Márta.

Sziporka.
Vallomás.

_ Józsa kisasszony én annyira szeretem
önt, hogy már valósággal őrült vagyok. Beszélhe­
tek a kedves papájával ?

— Hogyne, Csontos úr, a papa úgyis el­
megyógyász ...

Mozgás.
Orvos: Ön nem mozog eleget Kalmár úr!
Páciens: De kérem doktor úr ma is körül­

sétáltam a feleségem uj kalapját. Ez csak elég!

Igazán elszomorító az a jelenség, hogy em 
bertársaink ezrei hullanak el teljes elhagyatott- 
ságban, minden emberi támasz és segély nélkül, 
melynek igazolására községeink háztartásának 
számadatai nyújtanak megdöbbentő adatokat, az 
elhagyatottak eltakarítására fordított számosz­
lopaikkal.

Pedig minden emberben él a vágy és az 
erős akarat, hogy legalább biztosan tudott elmú­
lásával senkinek terhére ne váljék, sőt iparkodik 
minden ember az előrelátott szomorú esetre sze­
retteiről gondoskodni. Erre az előrelátó gondos­
kodásra a legmagyarabb vidékeken eddig az úgy­
nevezett temetkezési társulatok nyújtottak módot, 
melyek tömeges taglétszáma igazolja, hogy a ma­
gyar emberben él az a becsületes vágyakozás, 
hogy esetleges elhalálozása esetére szeretteiről 
gondoskodhasson.

Ezek a társulatok azonban hibás számítási 
alapokon nyugodva sok helyen kellemetlen tapasz­
talatok szerzésére nyújtottak alkalmat tagjaiknak, 
mig végre a m. kir. belügyminiszternek is eré­
lyes intervenciói következményeként egy nagy­
szabású országos temetkezési segélyző társulat 
alakult meg és kezdette meg működését a fővá­
rosban, melynek országszerte most alakulnak meg 
helyi szervezetei, önálló helyi egyesületei.

Ezen egyesület a „Gondviselés" cimü orsz. 
központi temetkezési segélyző társulat (Budapest, 
Vili. Baross-utca 10.), melynek tagjai 100 koro­
nától 1000 koronáig terjedő temetési segélyben 
részesülnek elhalálozásuk esetén. Lelkészek, ta­
nítók hasznos szolgálatot tesznek híveiknek, ha e 
jótékony társulat terjeszkedése érdekében közre­
működnek.

Nyitra város fogyasztási adókezelése.
in.

Mint első közleményünkben említettük, a 
nyitrai fogyasztási és italadók bérletének ügyét 
régebben egy más helybeli lap is szellőztetni 
kezdte. Nem kutatjuk, miért hallgatott el, ez az 
ö privát ügye. De hogy felszólalásának volt némi 
eredménye, bizonyítja azon tény, hogy az akkori 
pénzügy igazgató, Győrbiró Samu, elrendelte a 
vizsgálatot ez ügyben. A vizsgálat vezetésével 
Langhmár p. ü. főbiztos volt megbízva.

A főbiztos megbízatásában lelkiismeretesen 
járt el ugyan, de — sajnos — a vizsgálatot nem 
vezette helyes irányban. 0 ugyanis a városi pénz­
tárban hónapról-hónapra szereplő bevételeket 
összehasonlította azon számadatokkal, melyeket a 
bérlő a városnak beszolgáltatott. Ezek természe­
tesen egveztek. A bérlő könyvei is stimmeltek 
azon adóbefizetési ivekkel, melyeket a városnak 
beszolgáltatott. A vizsgálat nem vezetett ered­
ményre. Egyoldalúságánál fogva nem is vezethetett.

Egészen más irányba kellett volna a vizs­
gálatot terelni. Még pedig úgy, hogy a pénzügy- 
igazgatóságnak az összes fogyasztási adót fizetőktől 
he kellett volna szednie a befizetési iveket és nyug­
tákat. Ezeket a főbiztosnak tetelenkint össze kel­
lett volna hasonlítania a város minden ellenőrzés 
nélkül működő adóbérlő könyveivel és feljegyzései­
vel. Úgyszintén kihallgatandók lettek volna az 
adófizetők arra nézve is, mikor, mennyit és miért 
fizettek a bérlőnek ? ! És ezen tételeket összegezve 
havonkint kellett volna összehasoulitani a város­
nál feltüntetett bevételi összegekkel. Ezt azért 
kellett volna megtenni, mert a bérlő — mint már 
említettük — a város részéről minden ellenőrzés 
nélkül működik. Ez ugyan fárasztó dolog, de az 
ügy érdeke megkívánja ezen áldozatot.

így kell majd eljárnia Orel Géza kir taná­
csos, pénza/yigazgatúnak, ha ezen ügyre fényt 
akar deríteni.

Tudomásunk van arról is, hogy sokan, szá­
mos esetben (tisztviselők, képviselőtestületi tagok 
stb. és itt neveket is említhetünk) nem fizetnek 
fogyasztási adót, egyesek pedig pausálét adnak a 
'bérlőnek adók lejében. Ha másnemű adók fizetésé- 
nél nincs különbség polgár és polgár között, miért 
tesz a bérlő kivételt a fogyasztási adóknál ?! Miért 
részesülnek kedvezményben azok, kik véletlenül sírt, 
fát. szenet vagy más egyebet vásárolnák Krainer 
Adolf és fiai cégnél?! Dr. Gáti,

\
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Újdonságok.
A Zichy-ünnep.

I elekemelőu s a magasztosságnak tetőfokán 
folyt le a magvsr katliolikus közelet nagyérdemű 
vezere. gróf XirAy Nándor kir. tárnokmester nyolc- 
ran^uiik születésnapjának megünneplése.

Mint előtörd napfény a bíboros hajnal egen. 
ügy ragyog fel az ünnepi disz kimagasló ormain 
a kirAly ó Felségének üdvözlete, mely közvetlen­
sége es melegségevei a mily párját ritkító kitün­
tetés. épp oly öröme es büszkesége mindnyájunk­
nak, a kik Zichy Nándort magunkénak valljuk s 
mint bölcs es önfeláldozó vezérferfiút hűségesen 
követjük.

Szól pedig a király üdvözlő távirata ek- 
kepen:

tiróf Zichy Nándor
Dunaadony.

Örömmel üdvözlöm önt érdemekben 
gazdag élete nyolcvanadik évfordulójának 
ünnepén és szivb j kívánom, hogy* a Min­
denható sok éven át tartsa boldogan és jó 
egészségben.

Fkrencz József.

A magyar püspöki kar f. h. 11 -én tartott 
tanácskozásaiból levelileg üdvözölte a jubilánst.

A hozzánk közelebb eső üdvözletekből meg­
említjük a nyitrai székeskdptalan és a nyitrai 
katliolikus körét, melynek üdvkivánatait Je­
szenszky Alajos apátkanouok a kör elnöke távira­
tilag tolmácsolta gróf Zichy Nándor előtt.

A nyitramocsonoki esperes! kerület részéről 
dr. Pul mann János: a r ágont üli trencséni espe­
res! kerület nevében Herera János köszöntötték 
a nagynevű vezért.

A fővárosi Vigadóban f. h. 18-án rendezett 
fényes ünnepen Nyitráról részt vettek : Gróf 
Ba'tthdny \ ilmos dr. koadjutor püspök, Kútvaszer 
István apátkanonok, Bélák József nagyszeminá­
riumi vicerektor.

Ezüstmise. Praznovszky Antal ujvároskái 
plébános í. h. 23-áu ünnepli áldozópappá való fel- 
szenteltetésenck huszonötévés jubileumát. A buzgó 
és népszerű plébános ünnepére hívei, a kik nagy 
szeretettel környezik lelkipásztorukat, lelkes öröm­
mel készülnek. Már az ünnepet megelőzőleg ki- 
lencnapi templomi ajtatosságot tartottak lelkiaty­
jukért, magán az ünnepi napon pedig a kegyelet 
megható tanujeleivel szándékoznak kifejezést adni 
ragaszkodásuknak. A jubiláns híveinek és tisztelői­
nek ezen örömérzelmeihez mi is őszinte baráti 
szívvel csatlakozunk. — Ad tnultos annos 1

Hymen. Dr. Potucsek Ernő f. hó 20-án 
esküdött örök hűséget Pozsonyban Sovák Ida 
kisasszonynak.

Tanári kinevezés. A megyés püspök 
úr mint a nyitrai kath. főgyninisium egyik len- 
tartója dr. liatala István okleveles főgymn. tanárt 
rendes tanárrá nevezte ki.

Ünnep a zárdában A nyitrai irgalmas 
nővérek zárdájának fónöknóje Pityinger Eugénia 
nővér f. h. 18-án ülte névünnepet. A köztiszte­
letben részesülő főnöknőt ezen a napon sokan 
üdvözölték, az iskolás leánykák pedig megható 
ünnepély Ivei róvták le szeretett jótevőjük iránt 
hódolatuk adóját.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium veze­
tésével megbízott magyar miniszterelnök Baross 
Gábor vármegyei aljegyzőt, néhai Baross Gábor 
kereskedelmi miniszter fiát, miniszteri fogalma­
zóvá. Dévai József trencseni, Kakuk Sándor nyit­
rai állami végrehajtókat jelenlegi állomáshelyükön 
való meghagyásuk mellett, a X. fizetési osztályba 
sorozott állami végrehajtókká kinevezte

A vallás- us közoktatásügyi miniszter Kris­
tály Ilona szakolczai államilag segélyezett községi 
felső népiskolai helyettes tanítónőt, a XI. fizetési 
osztályba segédtauitóuővé nevezte ki.

Erzsébet-emlékünnep a főgimná­
ziumban. A nyitrai fógymnázium ifjúsága bold. 
Erzsébet királyné emlékére f. hó 19 én ünnepet 
rendezett, a következő műsorral: 1. Gyászdal, 
énekelte az énekkar. 2. Ünnepi beszéd, mondta 
Deseő Dezső VIII. o. tan. 3. Erzsébet királyné 
emlékezete, irta Ealk R. Zenéjét zongorára szerzó 
Heidelberg Albert. A melodrámát zenekarra al­
kalmazta Stupka Antal. Előadta Kolecsányi Kál­
mán VIII. o. t. 4. Erzsébet, irta Váradi Ä., sza­
valta Ungár F. VII. o. tan. 5. Könyörgés. Irta 
Harmat Artur, előadta az ének- és zenekar. 6. 
Szózat, énekelte az ifjúság.

Az Oltáregylet vezetősége tisztelettel 
felhívja az egyházmegye területén létező fiökeuy- 
letek igazgatóit, hogy amennyiben templomaik 
számára egvházi szereket és ruhákat nyerni óhaj­
tanak, kérvényeiket december hó 1-ig benyújtani 
szíveskedjenek, mert a később érkező folyamod­
ványok figyelembe nem jöhetnek.

„Csak egy virágszálat“ jelige alatt 
megindult gyűjtés eredményeként, a központba 
küldött összegen kívül, nagyraélt. Thuróczy Yil- 
mosné úrnőhöz, mint a József Főherceg Sanato­
rium társelnökéhez, eddig a következő adomá­
nyok érkeztek be. Adományok: Frideczky Béláné 
úrnő Érsekújvár 2 kor. I)r..Mérey Tiborné úrnő 
Nyitra 10 kor. Turchónyi Ödönné úrnő Nyitra 
IÖ kor. Báró Forster Gvuláné úrnő Koros 50 k. 
Gyűjtések: báró Schey Pálné úrnő Pusztakövecses 
120 kor. Czobor Belőné úrnő Kajszit 38 korona. 
Braunsteiner Janka úrnő Nyitra 10 kor. A nyit­
rai temetőben befolyt 70 kor. 35 fill. Gróf Ester­
házy Jánusué űr nő adománya Nyitra-Ujlak 10 kor. 
Csejfalvay Aladár nyitra-ivánkai plébános gyűjtése 
10 kor. Összesen 330 kor. 35 fillér.

A nyitrai keresztény sociális egye­
sület f. hó 21-én vasárnap, saját helyiségeiben 
(Vármegyeház-tér 3. sz.) a kér. sociális munkás- 
lakások alapja javára táncmulatsággal egybekötött 
zártkörű színi előadást rendez. A színi előadás 
este fel 8 órakor veszi kezdetét. Belépődíj sze- 
mélyenkint 1 kor., r. tagoknak 50 fill. Felülfize- 
téseket a nemes célra az egylet köszönettel fo­
gad és hálás szívvel, hirlapilag nyugtáz. Színre 
kerül: „Parasztkisasszony.“ Eredeti népszínmű 3 
felvonásban. Irta Bérezik Árpád. Zenéjét szerzó 
Erkel Elek. Rendező Risnyovszky János egyesületi 
másodtitkár. Személyek: Kelemen Tamás, föld­
birtokos Jankovics Pál, Matild, neje Kutalik Amá­
lia k. a. Jolán, leányuk Válások Böske k. a. 
Rezeda Marci Rusz Gusztáv, Fidibusz Frici Tyep- 
liezky István, Zerge Pista Kálmán Béla, Fonák 
Laci Nagy Endre, özv. Göuczöl Lelioczkv Margit 
k. a. Fátyol Gergely Risnyovszky János, Gereben 
Tamás Viola Endre, Sánta Matyi Viola Béla, 
Fonyó Eerencué Marek Gizi k. a. Ágnes leánya 
Magyar Jolán k. a. Kolompáráé Euhoff Tercsi k. a. 
Viki szobaleány Tyepliczky Annus k. a. Előadás 
után tánc.

Képviselőtestületi tagok válasz­
tása. Nyitra város képviselötestületeuek választott 
tagjai fele részben a jelen év végével uj válasz­
tás alá esnek, melynek határnapjául a törvény- 
hatósági bizottság november 30-át tűzte ki s el­
nökül Crausz Vince nyug. árvaszéki elnök, kép­
viselőtestületi tagot küldte ki. — Crausz Vince 
elnök, a ki a Il-ik kerületben fogja a választást 
vezetni, az I-ső kerületbe elnöknek Kútvaszer 
István, a Ill-ikba dr. Babó Tivadar, a IV-ikbe 
Arpássy Imre képv. testületi tagokat jelölte ki.

Városi közgyűlés. Nyitraváros képvi­
selőtestületének f. hó 17-én Faschier Ferenc pol­
gármester elnöklete alatt tartott rendes közgyűlésén 
a napirend előtt szób.i került a rendörlegénység 
számának szaporítása. Hogy ez ma már alig elo­
dázható szükséget, képez, nein szenvedhet kétsé­
get, a kepviselőtestület azonban a város jelen 
anyagi viszonyai között nem hajlandó bele menni 
a dologba.

A közegészségi állapot kieiégitő volt. Na­
gyobb mérvben csak a kanyaró lépett fel, a mely­
ből 21 megbetegedés fordult, elő.

A súlyszerinti vámdijak dolgában a kereske­
delmi miniszter által adott s ez évi dec. 31-ig 
meghosszabbított engedélynek 1910— 1910-ig ter­
jedő kiuyújtását a város a kereskedelmi minisz­
tertől feliratban fogja kérelmezni.

A sorompó vám és a súly szerinti vámdijak­
ból a városnak 1906. aug. 1-tól 1909. aug. 1-ig 
147.923 kor. bevétele volt, a mi évi átlagos ösz- 
szegben 47*047 koronát tesz ki. A súlyszerinti 
vám évi átlagos összege 13.305 korona, melyből 
a kövezed vám terhére felvett kölcsön évi tör­
lesztésére 12.000 korona szükséges. Minthogy 
azonban a feutnaradó 1.305 kor. a dologi kiadá­
sok fedezésére nem elégséges, s minthogy más­
részről a súlyszerinti vámtételek emelése nem 
kívánatos, a város a sorompó- és súlyszerinti vá­
mot együttesen fogja kezelni.

Az együttes kezelés biztosítja a vámbevéte­
lek és kiadások közötti egyensúlyt abban az eset­
ben, ha a vámdijak ugyanazok maradnak, a mint 
azt a tanács javasolta.'

A tanács javaslatával szemben Boxhorn Vil­
mos a súlyszerinti vámtételeknek a leszállítása 
mellett érvelt s egyben indítványozta, hogy az 
ötven métermázsán felüli áruknál a díjtételek 1 
fillérrel szállíttassanak le. Az erre következett 
vitában dr. Jellinek Miksa, Steiner Gyula és Ocskay

László vettek részt. A közgyűlés ezen hozzászó­
lások után a tanács javaslatát fogadta el.

A tűzoltó szertár építése tárgyában a Takács 
és Tucsuv céggel kötött szerződéshez a közgyű­
lés hozzájárult s igy az most jóváhagyás végett 
a törvényhatósági bizottság elé terjesztetik.

A hirdetési ügyet a város úgy óhajtja ren­
dezni, hogy a hirdetési cédulák ezentúl csak erre a 
Célra szolgáló oszlopokra legyenek felragaszthatok. 
Az erre vonatkozó szabályrendeletet a képviselő­
testület a jövő közgyűlésen fogja tárgyalni.

A nyitrai közművelődési ház ügye. 
Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Nyitra vármegye főispánja utján értesí­
tette a F. M. K. E. elnökségét, hogy a nyitrai 
közművelődési ház céljaira Nyitra vármegye" által 
fölajánlott 25,000 koronát, a F. M. K. E. által 
fölajánlt évi 1500 korona kölcsöntörlesztési hoz­
zájárulást, valamint a Nyitra városa által ingyen 
fölajánlott telket, mint a célra megfelelőt elfo­
gadja. Egyszersmind felhívja a miniszter a F. M. 
K. E. elnökségét, hogy az általa fölveendő 300,000 
koronás kölcsönre vonatkozóan lépjen érintkezésbe 
a hazai nagyobb pénzintézetekkel, kérjen tőlük 
ajánlatokat s azokat a további lépések erdőkében 
terjessze fel hozzá A F. M. K. E. elnöksége már 
fel is szólította a Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tárat, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankot és e 
Magyar Jelzálog—Hitelbankot, hogy a kölcsönr, 
nézve tegyenek ajánlatot, Nyitra városát pedig, 
hogy a felajánlott ingyen telekre vonatkozó aján­
dékozási szerződést kösse meg az egyesülettel.

Halálozás. Luzsicza Gyula az érsekuj- 
vári Szent Ferencrendi zárda főnöke és főgimná­
ziumi hittanár f. évi november hó 12-én, a hal­
doklók szentségének ájtatos felvétele után, buzgó 
kötelességteljesitós közben kapott agyszélütés kö­
vetkeztében, egy hétig tartó kínos szenvedés után 
életeuek 61 -ik, szerzetességének 33 ik évében 
Érsekujvárott elhunyt. A boldogult Nyitráa is 
működött s itt buzgósága. nyájas, szívélyes mo­
dorával épp olyan jó emléket hagyott maga után, 
mint a mily tisztelet és közbecsülés környezte ót 
Érsekújváron, a hova 1887-ben küldte őt elöljá­
rósága zárdafőnöknek. Temetése f. hó 15-én ment 
végbe igen nagy részvét mellett.

Dr. Nécsey László, Nécsey József és Nécsey 
szül. Agárdy Ida fia, f. hó 11-én Lessina szigetén 
31 éves korában elhunyt. Holttestét Verebélvre 
szállították s itt f. hó 19-én adták át az anya­
földnek.

Nyugodjanak békében !
A keresztény nőeeylet közgyű­

lése. A nyitrai és vidéki szegenysegélyzó keresz­
tény uőegyesület f. h. 18-áu tartotta évi rendes 
közgyűlését Thuróczy Vilmosáé csillagkeresztes 
hölgy elnöklete alatt.

A közgyűlés főpontja az elnöki jelentés tár­
gyalása volt. mely felett a közgyűlés beható esz­
mecserét folytatott.

Az egyesület, mint közismeretes, már évek 
óta betéteinek tőkeösszegét kénytelen fogyasztani 
kiadásainak fedezésére. Ez az állapot fenn nein 
maradhat, mert különben lehetetlen volna elke­
rülni az egyesület feloszlását, világcá keilen« bo­
csátani azokat az elaggott szegényeket es árva 
gyermekeket, a kiket ez az emberbaráti intézmény 
annyi szeretettel gondoz.

Bizonnyára senkinek sein fájna ez jobban, 
mint az egylet buzgó vezetőségének, elsősorban a 
fáradhatatlan elnöknőuek, a ki csodálatos kitar­
tással, bizö, remény lő szívvel őrangyalként áll a 
közönség által egykor annyira dédelgetett, annyi 
áldozatkészséggel felkarolt, de néhány ev óta saj­
nálatosan elhagyott intézmény mellett.

Módot kel! tehát találni arra, hogy az áldo­
zatkészségnek az a szelleme, mely a múltban vá­
ró -unk közönségét a nőegylet nemes céljai iránt 
lobogó lelkesedéssel áthatotta, újra felélesztessék 
s az egykor oly virágzó intézmény javára gyürnöl- 
csöztessék. Ennek a megbeszélése képezte a köz­
gyűlés tanácskozásainak legfontosabb pontját.

Az egylet múlt évi mérlege a Bende Imre 
püspök úr ö nagyméltósága által adományozott és 
40 szegény sorsú tanuló élelmezése citnén az egy­
lethez átutalt 96(A) korona okszerű felhasználása 
folytán a szokásos keretek között mozog. A tag­
díjbevételek — s ez egy biztató remény csilláin 
a jövőre nézve — az előző évhez képest némi 
emelkedést mutatnak. Ennek folytán, továbbá a 
rendkívüli takarékossággal vezetett árvaházi ház­
tartásnál elért megtakarítások és az úgynevezett 
szemérmes szegények segélyezésének megszorítása 
következtében a törzsvagyonból az 1908-ik évben 
1000 koronával kevesebbet kellett igénybe venni 
a kiadási többlet pótlására.

Tehát ha mutatkozik is némi eredmény a 
mérleg egyensúlyában, az csak úgy volt élérhető,
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hoiiv a házi szegények segélyezését az egyesület 
'elentekeuven korlátozta, 350 koronával apasztván 
\t erre a célra más években előirányzott segély-

° ' ^ Meleg hangon emlékszik meg az elnöki jelen­
tés Molnár Szidónia irgalmas nővér, az árvaház 
(ónoknőjének és az oldalán működő irgalmas nővé­
rek teljes odaadással kifejtett működéséről. Az ő ér- 
öemök, hogy az árvaházban példás rend uralkodik.

erkölcsi és szellemi nevelés munkája zavarta­
lanul folyik, úgyszintén az is, hogy az aggasztóan 
emelkedő drágaság mellett is lehetséges volt a 
háztartást a rendes kiadások keretei között fen-
tart Az egyesület bevételei 20678-42 koronát tet­
tek ki melylyel szemben a pénztári maradváuv, 
mint egyenleg 508-15 korona.

Kösztinetny ilvánitás. (Jnagyméltósága 
Imre nyitrai püspök úr a czobolyfalui 

templom belső fölszerelésére 200 koronát adomá­
nyozni méltóztatott, mely adományért a hívek 
nevében ez utón is kifejezi leghálásabb köszöne­
tét tiimoncsics János piebános.

Legenyegyleti táncmulatság. A 
urivigyei hath. Legényegyesiilet az építendő ma- 
ivar színház javára, 1909. november 21 én va­
sárnap, a helybeli kaszinó nagytermében, műked­
velői szinielőadással egybekötött táncmulatságot 
rendez. Belépti dij : az első három sorba 1.60 k\, 
a többi sorba 1.20 kor., állóhely 80 fillér, diák- 
es gyermekjegy 50 fill. Felülfizetéseket a nemes 
cél'érdekében az egylet hálásan megköszön és 
hírlap'lag nyugtáz. — Kezdete este 8 órakor. — 
Színre kerül: „Árva Rózsi“ eredeti magyar nép­
színmű 3 felvonásban. Irta Kasza Vilmos. — A 
szinielőadás után tánc.

Tanítók hangversenye. Fokozódó ér­
deklődés nyilvánul a tervezett hangverseny iránt, 
melvnek műsorában ott találjuk Beethoven „Co- 
riolán“, Schubert „Rosamunde“- Dvorak „Baga­
tellen“, Kréc.sy „Vértanuk dala“ című darabjait. 
A művészi összeátlitású műsorban szerepelnek 
dr. Fatahi kir. s. tanfelügyelő és Fazekas zene­
tanár. kikben kitűnő erőket nyert a rendezőség. 
De külön is meg kell emlékeznünk liiszner Edéné 
szili. Congedi Adrienne úrnőről, aki a rendezőség 
meghívását elfogadva, két számban fogja ragyog- 
tatui énekművészeiét. Az elsőben énekli Strauss: 
Vor! dl primavera című darabját, a másodikban 
Böhm „Rothe Nelken“, Delibe „Les filles de Ca- 
dise“, Csiky „Csalogató“ című dalokat. A hang­
versenyt december hó 7-én este tartják meg a 
főgimnázium tornacsarnokában, melyet az igaz­
gató előzékeny készséggel bocsátott a haagver- 
senyzők rendelkezésére, s amely terem kipróbált 
akusztikájával a legjobban megfelel. A hangver­
senyre vonatkozó teljes műsorról az érdeklődő 
közönség értesülni fog.

Katonai intézetek könyvszüksén- 
lete. A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 
közhírré teszi, hogy a közös hadügyminiszter a 
Magyarországon elhelyezett összes katonai nevelő­
éi képzőintézeteket, valamint a soproni katona- 
tiszti leánynevelőintézetet utasította, miszerint az 
intézet összes könyvszttksőgletét az 1910/1011. 
tanévtől kezdve az intézet székhelyén levő könyv- 
kereskedőcégnél, melynek kiválasztása az iskola 
vezetőségének tartatig fenn, fedezze. Amennyiben 
a s'ükséglet helybeli könyvkereskedőnél fedezhető 
nem volna, a könyvek első sorban valamely szom­
széd varosban, utolsó sorban pedig valamely bu­
dapesti könyvkereskedő cégtől szerzeudők be.

Kéményseprők gyűlése n Szige­
ten. F. hó 7-éu délután 2 órakor igen érdekes 
gyűlésnek volt színhelye a nyitrai szigeti vendéglő. 
L napon jöttek össse a nyilramegyei kémény­
seprő segedek, hogy megalakítsák a „kéményseprő 
segédek nyitramegyei szakcsoportjátA gyűlésen 
feszt vettek Nyitráról: Jeney János, Ki.icsin Fe­
renc, Szikora József, Baltita János, Witt Károly, 
Vrbni Pál. Goda Mihály, Mikulás András, Szlo- 
boda Ferenc kéményseprő segédek; Uhrik Józset 
képviselte Steíauszky József, Pasztorik Mihály és 
Misik Bélát Nagytapolcsányból. A szakcsoport 
megalakításával Szakos János kéményseprő-segéd 
volt megbízva Nagykanizsáról, mint a kanizsaiak 
kiküldöttje. A gyűlés elnökének Witt Károlyt, 
jegyzőjének pedig Szikora Józsefet választották 
meg egyhangúlag. Az elnök megköszöute a kolle­
gák bizalmát úgy a maga, mint jegyzőtársa ne­
vében és a gvülést megnyitotta. Majd örömét fejezi 
ki a felett, hogy a nagykanizsai és a nyitrai két 
ellentétes irányzat — lévén a nyitraiuk hazafias 
alapon tömörülök, a kanizsaiak szociál-deinokra- 
ták — végre közeledett egymáshoz. Felvilágosítást 
kér azonban a nagykanizsai kiküldöttől arra 
üézve, hogy mi indította a nagykanizsai „Jövendő“

szerkesztőségét arra, hogy a „Magyarországi Ké­
ményseprő Szaklap“ szerkesztőjét és annak mun­
kásait sértegesse. A kiküldött kijelentette, hogy 
a lap szerkesztője minden alkalommal a segédek 
érdekeit tartja szem előtt, illetve szivén viseli, s 
ez a tudat vezérelhette őt akkor is, mikor a kö­
zelmúltban Ronchetti Oszkárt és munkásait állító­
lag megsértette. Ha ez. téves információ alapján 
történt, úgy a történtek felett sajnálkozását fejezi 
ki és az alaptalanul meghureoltaktól bocsánatot 
kér. Majd a jegyző az. alapszabályokat olvasta fel, 
melyek minden hozzászólás nélkül tudomásul vé­
tettek. Erre a „Magyarországi Kéményseprők 
Szakegyesületének Nyitramegyei Csoportja“ meg 
alakult. A megjelentek erre egy bizalmi férfit 
választottak. Ezen tisztségre egyhangúlag Vrbny 
Pált jelölték. Ezután Szakos János kiküldött is­
mertette kiküldetésének tulajdonképeni célját, 
melynek befejeztével az elnök n gyűlést berekesz­
tette. Az értekezlet, illetve gyűlés a legpéldásabb 
rendben folyt le; rendőrhatósági beavatkozásra 
ne;n volt szükség. Az egész gyűlés folyamán meg­
látsz itt, hogy a megyei kéményseprő segédek meg 
nem igen vették be a demokrata maszlagot, a 
hazának törekvő es derék iparos munkásai, kik 
c-ak érdekeik előmozdítása végett szövetkeztek és 
nem azonosítják magukat hol,ni nemzetfelforgaló 
eszmékkel. így is van ez jól. Megtalálják a bol­
doguláshoz vezető utat hazafias alapou is, nem 
kell éppen a Jakabok taposta ösvényen haladuiok.

Elfeledett szobor. A hold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob- 
ráza J. S. V. Nyitrarudnoról 10 kor. K. I. tócsád­
ról 2 koronát küldött. Hozzáadva a lapunk ez évi 
november 7-iki számában kimutatott 4114-30 
kor.-hoz, lesz főösszeg 4126-30 korona — Isten 
fizesse meg !

„Aki szegény, az ne tanuljon“. —
Vettük a következő sorokat: Mondá a fent idé­
zett szavakat egy bölcs, akit nem az anyaföld 
szült, hanem a c-illagok viliágából pottyant le 
közénk. Érdemes ezt a mondást megörökíteni unnál 
is inkább, mert oly ember szájából származik, 
akinek társadalmi és bizalmi állásánál fogva köte­
lessége volna az idézett mondással ellenkező véle­
ményen lenni, lévén pedig ez az ember an.........i
áll. iskolák gondnoksági elnöke. A u........ i Erzsé­
bet nőegylet. nemes hagyományaihoz híven évről- 
évrn gazdag ajándékban részesíti a helybeli sze­
gény, iskolába járó gyermekeket Teszi periig ezt 
tekintet nélkül arra, hogy a ruhára szoruló gyer­
mek elemi vagy polg. iskolába jár-e ? Az idén 
4 polg. iskolai szegény növendék is részesült az 
adományból. A gondnoksági elnök úr, kinek „sima, 
űri modora“ várinegyeszerte híres, „magas véle­
ményével“ kifogásolta a 4 polg. isk. növendék 
megajándékozását, mondván pedig: „Aki szezéuy, 
az ue tanuljon az elemi 4 osztályánál tovább, 
hanem menjen cselédnek“.

A gondnoksági elnök úr eme történelmi becsű 
mondásáért, mely nem szorul bővebb méltatásra, 
fogadja a józan gondolkodók őszinte részvétét.

Sajtóper. Még az 1907-ik ev őszén, a vár­
megyei tisztujitást megelőző időben történt, hogy 
a Nagysurány es Vidéké oimtt, azóta már meg 
szűnt "lap durva támadást intézett dr. Ozorai Jó­
zsef érsekujvári ügyvéd ellen, a kit akkor az al­
ispán! székre jelöltnek emlegettek. Dr. Ozorai a 
lap ellen sajtópert indított, melynek főtárgyalását 
f. hó 25-cre tűzte ki a nyitrai kir. törvényszék 
büntető tanácsa. Az inkriminált cikk szerzőijeként 
Láng László á nevezett lap felelős szerkesztője 
jelentkezett. A sajtóper iránt nagy az érdeklődés.

Tragikus haláleset. Belapatakáról Ír­
ják lapunknak. E hó 15-én Szlugen György hcla- 
patakai gazdát egy odava'ó cigány, Sándor Ede 
hasuaszúrta tolikesével, mert megsértődött azon, 
hogy a gazda őt cigánynak szólította, mikor gyu­
fát kért tőle. A szúrás nem erte á beleket, sem 
egyéb nemesebb szervet. Hogy ilyen sérülésből 
harmadnapra mégis halál lett, egy fiatal, erőtel­
jes életnek halála, melyet 5 kis gyermeanek ár­
vasága tesz még tragikusabbá; nem tudjuk, hogy 
minek tulajdonítsuk ? Mindenesetre megdöbben 
akárki, ha elgoudolja, hogy az ember élete virá­
gában, erőinek teljében valami kis véletlen miatt 
orvosi assistencia mellett is oly könnyen pusztul­
hat el.

Veszedelmes kísérő. Koszteleczky Já­
nos gyepmesteri szolga a múlt hét egyik napján 
alaposan belenézett a pohár fenekére, mert kísé­
rőre volt szüksége, hogy haza kerülhessen laká­
sára Csermányra. Akadt is utitársa Eabik János 
csavargó suhanc személyében. Mikor hazajött 
Koszteleczky észrevette, hogy ezüst órája láncostul 
hiányzik. Az eltávozott utitársát gyauusilotta a

lopással, de nem mehetett nyomban utána, nem 
bírták lábai. Másnap jelentést tett a rendőrségen 
a dologról. A nyomozás során kitűnt, hogy a 
tolvaj a lopott holmit már értékesítette.

Erőszakoskodó beteg. F. hó 17-én
este a nyitrai közkórházból telefonon értesítették 
a rendőrséget, hogy ott egy részeg ember erő­
szakosan akarja magát felvetetni a kórházba. A 
rendőrség a helyszínén termett, látja, hogy Cser- 
gett József szívbajos nyitrai lakos az illető, aki 
most véletlenül lakás nélkül van. Az ügyeletes 
orvos elmondta, hogy Csergett teljesen elázva 
jött a kórházba és erőszakoskodott. A rendőrök 
a városházára vitték, hol éjjeli szállást kapott, 
hogy másnap józan állapotban felvétethesse ma­
gát ápolás végett a kórházba.

Beverték a fejét a korcsmaros- 
nénak Síriba Mihály és Veszély János gyep 
mesteri szolgák f hó 15-én görbe napot csináltak 
maguknak. Betértek Eckstein Samu erzsébet-uti 
pálinkamérésébe és pálinkázni kezdtek. Hogy az 
ital jobban csúszszon, beringet rendeltek. Evés- 
ivás után fizetésre került a sor. Egyikök sem 
akarta kiegyenlíteni a „eecheket. ‘ Erre szóvitába 
elegyedtek a korcsmárosuéval, majd garázdálkodni 
kezdtek, úgy, hogy rendőri segélyt kellett igénybe 
vennie az asszonynak a két garázda legény eltá­
volításához. Azonban Strba és Veszély nem olyan 
puha legények, hogy ezen kiakolbólintást szónélküi 
tűrték volna. Az utcán hatalmas tégladarabokat 
szedtek és azokkal bevertek a korcsma ablakait. 
Egyik tégla Ecksteinnét fején találta. A póruljárt 
korcsmárosné fejéből az előhívott orvos szedte ki 
az üvegszilánkokat. Súlyos testi sértés miatt fel­
jelentés tetetett a két mákvirág ellen.

Eloltogatták a légazeszlámpákat.
A város amúgy is gyéren van világítva, különösen 
pedig a mellékutcákban kevés a gázlámpa. Ősz 
tertag János, Molnár József, Kollárik Géza és 
Kender Antal rév-utcai fiuk pajkosságból f. hó 
14-én meg ettől a csekély világosságtól is meg­
fosztották Fürdő-utca lakóit és az elhaladókat. 
Sorra eloltották a gázlámpákat. A rendőrségen 
előállítottak a kamaszokat, a kik méltó büntetés- 

* ben részesülnek ezen csinytevésükért.
Mi van a zsákban ? Ezt találgatták 

pénteken este egyik helybeli kávéház vendégei. 
Két „műkedvelő“ vadász T. R. és D. L. az nap 
délután Zoborba rándult a Mittelbauer-féle ven­
déglőbe. A vendéglős szobája falán több vadász- 
fegyver függött, kedvet kaptak vadászatra. Le­
emelték a fegyvereket és a szőlőben lesbe álltak. 
A burcsákból a kelleténél többet ihattak, mert 
nagyon türelmetlenkedtek és minden neszre lőni 
akartak. Hosszas várakozás után végre egyikök 
egy ugri fülest pillantott meg, amint a kuglizó 
deszkája mellől húzott a fák közé. Célba vette, 
elsült a fegyver és a nyúl nagy bukfencet vetve 
elterül a földön. Odasietnek és látják, hogy a 
vendég'ö-uek kedvenc kandúrja az. Hogy a ház­
beliek haragját ne vonják magukra, a kandúrt 
egy zsákba dugták és a zsákot a szőlő kijáratá­
hoz helyezték. A vendégeknek természetes >n nem 
számoltak be a ritka vadászzsákmányról. Hazame­
net a zsákot magukkal vitték. Mivel az úton 
újra megszomjaztak egy kávéházba tértek be A 
kiváncsi vendégek közül az egyiknek véletlenül 
sikerült bepillantania a zsákba, aki aztán a koca­
vadászokat leleplezte.

Közéig; a tél, lopjak a libát. Sze­
gény ember vízzel főz, mondja a közmondás. De 
mikor megunja a sovány kosztol, húsra táj a foga. 
lay fájt a foga azon ismeretlen tolvajnak is. ki 
f. hó 13 áról 14-ere virradó ejjel Reichfeld Eülöp 
rákóczi-úti lakosnak három hízott libáját ellopta. 
A rendőrség ugyan nyomoz az ügyben, de nem 
hisszük, hogy munkáját siker fogja koronázni, 
mert a liba mind egyforma, ha megkopasztják.

A kis leány gyűrűje. Arany gyűrűt 
talált a 11 éves kis Gyurcsiua Lujza. Roppantul 
megörült a csillogó jószágnak. Ujjára húzta es 
gyönyörködött benne, úgy mint egy kis leány 
szakot örülni olyan dolognak, a mihez csak nagy 
leányok jutnak. Elmúlt egy hét, kettő; sőt talán 
két hónap is, de a gyűrűért nem jelentkezett senki. 
A múlt héten játék közben Levin Margit, ki alig 
idősebb egy évvel nálánál, a gyűrűben sajátjára 
ismert. Meg lett a baj. A kis Gyurcsina Lujza 
nem akart kedvenc gyűrűjétől megválni. Nem 
használt se szép szó, se fenyegetés. Így került 
az ügy a rendőrség elé. A szívtelen rendőrök 
bizony megfosztották a síró kis leányt aranygyű­
rűjétől és Levin Margitnak át szolgáltaták. Most 
a kis lánynak várnia kell addig, mig születésnap­
jára vesz neki egyet, a mamája, vagy a mig elj- 
jön az, a ki majd karika gyűrűt húz az ujjára.



ß
Megdobálták az nutomobilt. Gróf 

Frdódv Imre paigocri földbirtokos automobilját 
folyó hó 14 eu délután 2 óra tájban három pajkos 
tiu' kövei megdobálta, a mint lassú menetben a 
l’aruteaü végig haladt. Az egyik kötülök hatalmas 
ködaiabbal kiverte a kocsi ablakai. Cseh károly 
kocsivezető a rendőrségen jelentést tett az esetről.

Munkás gimnázium Vágsellyen. 
per, Klemer vágsellyei gyógyszerésznek hosszas 
fáradozás után sikerült a vágsellyei érdekelteket 
megnverni annak az eszmének, hogy az esti órák 
üdvös felhasználása céljából munkás gimnázium 
létesüljön. Az alakulás megtörtént s a beiratko­
zások Peri Elemér és Peter József igazg.-tanítónál 
eszkózőlhetők. A tanítói tisztet a vágsellyei állami 
tanítok váialták el. Az iskola november közepén 
nyílik meg.

Hogy tűnt el r doboz és hogy 
került R szekérre ? Ezt tudakolta Braun- 
steiner Sándor f. hó 13-án a városházán, l’gyanis 
aznap délután Komzsik Imre, Krajcsi András és 
lloli András napszámosok árut hoztak atyja üz­
letébe a vasúti állomásról. Lerakodás után észre­
vették, hogy a pultról egy doboz szardella 8 
korona értekben hiányzik. A gyanú az árút szál­
lító emberekre esett. Rögtön utánuk siettek az 
üzletből és a dobozt a három najiszámos szeke­
rén megtalálták. Nvomozás során mindhárman azt 
állították, hogy ők a dobozt nem vittek el az 
üzletből és azt sem tudják, hogy került szeke­
rükre. A dobozt a károsultnak kiadták, de Biauu- 
steiner Sándor még most is kiváncsi rá, hogy 
tűnt el a doboz és hogy került a szekérre?

A „Katholikns Háziasszonyok 
Lopja“ az egyedüli folyóirat, amely nyíltan be­
vallott katholikus szellemben küzd a nők érdeké­
ben és első sorban a családi tűzhely védelmét és 
ezzel kapcsolatosan az égetően sürgős a cseléd­
ügy rendezését tűzte ki feladatául. Munkatársai 
a^katholikus Írók legkiválóbbjai és ezeknek sociá- 
lis irányú, oktató és szórakoztató cikkei méltán 
helyet foglalhatnak bármely család asztalán. Kü­
lön rovat tárgyalja a gazdasági és háztartási teen­
dők összes hasznos tudnivalóit amelyekben úgy 
szólván naponkint szükség vau. A lap minden hó 
15 én jelenik meg, előfizetési ára egész évre 3 
korona. Az előfizetési pénzek a szerkesztőséghez 
Budapest, Váczi-utca 18-ik száma alá küldendők.

Gnrázdálkodó napszámosok. Haas 
Rezső és Dup Pál tuzsiuai lakosok f. hó 9-en d. 
e. 10 órakor Stark Adolf erzsébet-uti korcsmájá­
ban erősen fogyasztották az árpa sárga levét. 
Korsót korsó után hozott a korcsmáros és a vig 
nemet legények szilaj duhajkodásra kerekedtek. 
A poharakat a földhöz, majd a korcsma falához 
vagdosták, úgy hogy a többi vendégek testi ép- 
sé„e veszélyben forgott. A korcsmáros felszólítá­
sára a helvsziuén termett rendőr csendre intette 
a meglendült „sváb" atyafiakat, de azok nem is 
hederitettek rá, sőt mi több. megtámadták és 
mellbe lökték. A rendőr azonban a két vig cim­
borát a vendegek es korcsmáros segítségével mégis 
ki birta tuszkolni az utcára, de azért a dolog még 
sem ment simán, mert a rendőrrel az utcán is 
kikezdték es ütlegelni akarták. A szorult hely­
zetbe került rendőr segítséget nyert időközben 
két véletlenül arra haladó rendőr személyében, 
kik a garázdalkodókat megfékezték és előállították 
a rendőrségen.

Munkájában megzavart tolvaj.
Liska János cipész, vikárius-utcai lakosnak !'. hó 
7-én éjjel hívatlan vendége volt. Nem ajtón jött 
be, hanem a konyha ablakán. De ne gondolja 
senki, hogy nyitott ablakon, nem ; — hanem zárt 
ablakon. Bejutott pediglen úgy. hogy az egyik 
ablaktábla üvegjét kiszedte. Aztán benyúlt kezével 
és az ablakszárnyat kiemelte. Az igy kinyitott 
ablakon keresztül bemászott a konyhába. Hogy 
munkáját minél sikeresebben végezhesse, téli ka­
bátját levetette, és a sötétben a konyha egyik 
zugában meghúzódott. A cipész-család még fent 
volt. A tolvajnak várnia kellett, inig a szomszéd­
szobában pihenőre temek. Léptek hallatszottak, 
melyek egész az ajtóhoz vezettek. A tolvaj nem 
érezte magát biztonságban. Hogy meg ne lephes­
sék, hasra vágódott és elterült a földön. A cipész 
nejé tényleg a konyhába ment: vizet vitt a put­
tonyból. A földön fekvő idegent észrevette, de 
nem vesztette el lélekjelenlétét; a szobába sietett 
és magára zárta az ajtót. Férjének elmondta az 
esetet, ki fejszével és más tárgygyal felfegyver­
kezve a konyha felé tartott. Mikor a kulcs a zár­
ban nyikorogni kezdett, a tolvaj alatt égni kezdett 
a talaj és az ablakon át a szabadba menekült. 
Teli kabátját azonban ott felejtette. A cipész a 
tolvajnak csak hült helyét találta. A felsült tolvaj 
a szomszéd házban próbált szerencsét. Oda is

természetesen nem a kapun ment be hanem a 
tetőhöz támasztott létra segélyével. A házban, 
melvnek több lakója vau, az összes kamrákat tel- 
nyitotta es az ott talált megkoppasztott és sütés­
hez előkészített kacsát elemelte. Ez ugyan sovány 
kárpótlás volt az elhagyott téli kabátért, de mégis 
csak volt valami. Az ember ugyanis ellehet teli 
kabát nélkül, de a gyomor nem lehet el etel nél­
kül, ha korog. Ezután az ügyet a rendőrség vette 
kezébe.

Verekedő torniosi Rtjefi. Horváth
József napszámos, hires legény falujában Tormo- 
son. Különösen akkor, ha kissé felöntött a garatra.
F. hó 5-én délután a Hid-utcába összeakasztotta 
a tengelyt Gyepes István nyitrabodoki lakossal és 
alaposan' helybenhagyta. Hogy ezen ténykedése 
nem történt a legnagyobb csendben, mutatja azon 
körülmény is, hogy a dologba bele avatkozott a 
rendnek egy épen arra cirkáló éber őre és az 
ittas atyafit előállította csendbáboritás és közbot­
rány okozás miatt a városházára.

Lopják a lndflkRt. Tormoson Márton- 
uajija utáni vasárnap tartják a búesót. Hogy azt 
ősi hagyományhoz hiven es méltó módon megül­
hessék, minden házban hizlalnak libát, baromfit. 
Czivány Kázraér tormosi lakos is ez alkalomra 
hizlalt libát nem egyet, de hetet is, Nem rég 
azonban egy 17 évesnek látszó suhanc keresztül 
húzta számítását és mind a két libáját ellopta, 
amint azok szabadjára voltak bocsájtva a réten.
A suhancnak valószinüleg pénzre volt szüksége, 
mert a ludakat eladta Mitterbauer Ferenc zobon 
vendéglősnek. Ez viszont Turczer Rezsőnek. Czivány 
elveszett libáinak keresésére indult, s hosszas ku­
tatás után rájok is akadt az említett helyen.
A libák uj tulajdonosa azonban nem akarta a 
ludakat kiadni Cziványnak Az ügy a csendőrség 
elé került, a mely majd csak ketté vágja a gor- 
diusi csomót, hogy kié legyenek most már a ludak.

Pályázat nyomdai munkárfi, A
győr—Sopron —ebenfurti vasút üzletigazgatósága 
az 1910 év január hó 1-től számított 3 év alatt 
felmerülő nyomtatvány szükségletét, mely éveukint 
körülbelül 14,000 koronát tesz ki, pályázat utján 
kívánja fedezni. A szükséges tudnivalók a pozsonyi 
kereskedelmi és ijiarkamaránál betekinthetők.

Tolvaj ciRányasszony. Virág Teréz 
tormosi cigányasszony október 29-én reggel hely­
színi szemlet tartott a nyitrai zöldségpiacon. Meg 
is akadt a szeme Janák Jánosné egerszegi lakos- 
nőn. épp abban a pillanatban, a mikor az a pénz­
tárcáját szoknyája zsebebe csúsztatta. Egy nein 
éppen ügyes mozdulattal kiemelte a zsebből az 
erszényt, mely 1 korona 50 fillért tartalmazott. 
Mint említettük, nem éppen ügyes mozdulattal, 
mert Janiik Jánosné a lopást észrevette és rendőr 
után kiáltott. A tolvaj látván, hogy baj van, az 
erszényt eldobta, de mit sem ért el vele, amen­
nyiben a rendőr a cigányasszonyt a városházára 
bekísérte.

Értesítés. Ezennel tudomására adjuk a 
nagyérdemű közönségnek, hogy igazolvánnyal ellá­
tott péuzbeszedőnk a mai naptól fogva az általa 
bemutatott számlák kifizetését, nevével és kelettel 
ellátott bélyegzővel fogja nyugtázni, miért is fel­
kérjük. hogy a kifizetett számla lebélyegzését saját 
érdekében megkövetelje. Egyben arról is értesít­
jük a nagyérdemű közönséget, hogy kényelmére 
a városháza kapuja alatt egy levélszekrényt al­
kalmazunk -Légszeszgyár“ felirattal, a honnan a 
levelek naponta d. e. 8 órakor vitetnek el.

A nyitrai légszeszgyár igazgatósága.
Nyilvános nőiruho-, fehérnemű 

szabaszati- es mintarí» jzolási tanfo­
lyam. Drechsler Dezső szakíró, szabászat! iajz- 
tanitó, a szabászati volnalzó feltalálója nőirulia 
és fehérnemű szabászati- és mintarajzolási tan­
folyamot rendez Nyitván, a polg. leányiskolában 
Gyürkv-utca, kezdődik f. hó lü-áu. Beiratások 
d. u. 2—4-ig ugyanott eszközöltetnek. 159. 2—2.

NYITRÁMEGYEI SZEMLE._______

Közgazdaság.
A Nyitriimegyei Gazdasági Egye­

sület a földmivelési kormány és az érsekujvári 
járás közönségének anyagi támogatásával Nagysu- 
rdnyhan 1909. évi nov hó 25-én csütörtökön d. 
e. '/310 órakor szarvasmarha díjazást rendez, 
mely alkalommal a iöldmivelésügyi kormány 300 
k., Elek Henrik 30 k., Elek Imre 30 k., Nagy- 
surár.y 30 k., Kisvárad 25 k., összesen 415 kor. 
kerül kiosztásra.

Tehenekre borjúval vagy tinélkiil: A Földmi- 
velésügyi kormány adományából 1. díj 40 k. II. 
díj 30 k. III dij Kisvárad község gazdaközönsége

adományából 25 k. IV. dij Nagysorány község gazda- 
közönsége adományából 10 k. V. dij Elek Henrik 
adományából 10k. VI. dij Elek Imre adományából 
10 korona.

I—3 éves üszőkre: A Foldmivelésügyi kor­
mány adományából I. dij GO k. II. dij 50 k. II], 
dij 40 k. IV. "díj 30 k. V. dij 20 k. VI. dij 10 k. 
VII. dij 10 k. Vili. dij. 10 k. Nagysurány község 
gazdaközönsége adományából IX.—X. dij 10—10 k. 
Elek Henrik adományából XL —XII. dij 10—10 k. 
Elek Imre adományából XIII.—XIV. dij 10—10 
korona.

Ezen dijakra pályázhatnak az érsekujvári 
járásban lakó kis tenyésztők olyan piros-tarka 
szarvasmarhával, mely legalább egy év óta tulaj­
donukat képezi. Ezen körülmény az illetékes köz- 
ségi elöljáróság által igazolandó. — Apaállatok, 
valamint a nagyobb tenyészetekből elevezetett 
kiváló állat egyedek, vagy állatcsoportok kiállítói 
díszoklevéllel lesznek jutalmazva.

A bírálatot a járás gazdaközönsége a m. kir. 
gazdasági felügyelő közbejöttével teljesíti.

Csakis azon állatok fognak figyelembe vétetni, 
melyek a kitűzött napon d. e. 7,10 órakor a 
nagysurányi vásártéren elővzettetnek.

A megállapított dijak kiosztási tervét a bíráló 
bizottság szükség szerint módosíthatja. — A dijak 
azonnal a helyszínén lesznek kifizetve.

Irodalom.
A honvéd- és csendőrtisztek nő- 

sülési ügyei körül való eljárás kézikönyvét 
immár negyedik kiadásban adja közre Gerő Gyula 
honvédezredes hadbíró. Ez már magában eléggé 
igazolja ennek e vezérfonálnak a hasznavehetó- 
ségét. Az uj kiadás az uj 1908-iki nősülési sza­
bályzat alapján készült, de éppenséggel nem gé­
pies lenyomata annak, hanem szerves feldolgozása 
a praktikus hasznavehetőség céljaira. Ott, a hol 
szükséges magyaráz, s azoufelül az összes iro­
mánypéldákat közli, a melyekre a nősülni készülő 
tisztnek beadványainál szüksége van. A hasznos 
útbaigazító könyv Benkő Gyula Grill-féle udvari 
és katonai könyvkereskedésében jelent meg. Ara 
3 korona.

CSARNOK SEI
; m ...

Úti emlékeimből.
L ondo n. 1909. július.

A londoni City legérdekesebb mozzanata, 
hogy még apró gyerekek is belevegyülnek az ára­
datba, a nélkül, hogy a tájékozás fonalát elvesz­
tenék. Mulatságos kéjiet nyújtanak az emeletes 
automobil-omnibuszok, melyek rendesen zsúfolva 
vannak emberekkel. Ott álldogálnak sokszor fél­
óráig is, de a várakozás legkevésbbó bántja a 
beuitlő közönséget. Az omnibuszuk telve vannak 
hirdető cédulákkal és lepedő nagyságú reklá­
mokkal.

Az utcai rendőr fegyvertelenül sétál az ut­
cán, s a legnagyobb készséggel útba igazit min­
denkit és tekintélye oly nagy, hogy a mint észre­
veszi az összetorlódó közönséget, mely nem képes 
szabadon átmenni az utca másik oldalára, felemeli 
jobb kezet, erre rügvést megáll e ponton nehány 
száz kocsi s utat enged 1—2 percre a közön­
ségnek.

Innen kiszabadulva a Royal-Albert Hall felé 
iparkodtam, de uem gyalog, hanem a földalatti 
vasúton. Itt kettős a közlekedés. Tiz méternyire 
a föld alatt vau a villamos s 35 -45 méternyire 
a földalatti vasút. Én az utóbbit választottam; 
jegyváltásom utáu lifttel eresztettek le a föld 
gyomrába, hol kettős vágányt! vasút futja be ke­
resztül ka^ul a földalatti Londont, s rendesen 
hosszú vonatok közlekednek a város minden pont­
jához, átbújva még a Themse medre alatt is a 
túlsóparti városrészekbe. Néhány percnyi várako­
zás után berobogott a vonat, mely csak úgy tele 
volt utasokkal, mint az utcákon a sok ezer auto­
mobil-omnibusz. Száguldottunk veszekedett gyor- 
sasággal, mintha nem is a föld gyomrában paloták, 
pincék, kutak, utcasorok alatt járnánk. Ut-tiz 
percnyi távolságban állomások vaunak és a távo­
zók liften jutnak megint fel az utcára. Igaz hogy
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a főid alatt vannak fényesen kivilágított restau- 

^uiöki dohány tőzsdék, könyvkereskedések, kávé­
jade én azért futottam a lifthez, csakhogy 
kiszabaduljak épkézláb e kísérteties helyről. így 
kerültem sok viszontagság után London legelő- 
kelőbb hangverseny termébe: Royal-Albert Hallba.

A renaissance modorban épült kolosszális 
íörobpalota, 83 mét. hosszú átmérővel s 10,000 
emberre számított térfogattal bir. Nappal a vilá- 
|[.í3t az üveg boltozat szolgáltatja, éjjel 15 ezer 

villamos-lámpa ömleszti el benne fényét. A hall­
at,, közönség zártszékekben, páholyokban, balko­
nokon és a gallériákou foglal helyei. Caruso itt 
f0.t vendégszerepelni szeptemberben s már most 
hirdetik mindenfelé nagy plakátokon.

Londoni tartózkodásom utolsó napját, julius 
24-ikét Southend megtekintésének szenteltem. Az 
angol tengeri Holta revü-je e helyen van most, a 
mi nagy eseményszámba megy egész Augolország- 
ban. Kétszáznegyven tengeri hadihajó van itt 
együtt jul. 17-étől s jul. 25-én mentek innen 
tovább. Ide sereglettek össze a világ minden tájé­
káról, hogy itt a közelben hirdessék az angol 
nemzet tengeri hatalmát s bemutassák azt hazá­
juknak.

Southend tengermelléki város s egy órányira 
fekszik Londontól. Jul. 17-étől naponta minden 
15 percben mentek különvonatok nagyszámú kö­
zönséggel e kis városba, mely lobogódíszben fo­
gadta az érkező vendégeket. Tíz óra tájban meg­
érkezett a 150 tagból álló katonai zenekar s 
kevéssel utána automobilon az angol királynő. 
Száz és száz ezer ember tolongott az utcákon. 
Tizenegy órakor jöttek a nagy személyszállító 
hajók, hogy az utasokat a flottához szállítsák, de 
oly nagy volt a tolongás — éppen a királyné itt­
léte miatt, — hogy jó magam csak délután há­
romkor juthattam a hajóhoz. A hajón össze voltunk 
préselve (1500 —2000-en) mint a héringek, leülni 
eg vált alj án nem lehetett. Szerencsésen megérkezve 
a flottához, elhelyezkedtünk a nagy hadihajókon. 
Kis szünet után alaposan megnéztük a hajót, mire 
közeledett az angol királynő díszhajója. 50 ágyú- 
dörgés üdvözölte jövetelét s a katonai zenekar 
150 embere hirdette a háborgó tengeren az angol 
nemzet nagyságát. Az ünnepélyt nagy tűzijáték 
zárta be, mire kiki sietett Southeud-be s onnét 
tovább Londonba.

Sok tolongás, várakozás után hazajöttem én 
is e nagy világvárosba esti 11-kor, hogy innen 
másnap a reggeli órákban Calais-on át Párizsba 
mehessek. Benydcs István.

NYITRAI SERFÖZÖ ÉS MALÁTAGYÁRTÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Meghívás.

Van szerencsénk t, részvényeseinket a
fogyó évi december hú 6-án délután I
3 órakor gyárhelyiségünkben tartandó

XV. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Napirend s
1- Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

övi jelentése, a mérleg előterjesztése és a 
tiszta jövedelem hováforditása iránti határo­
zathozatal.

-• A felmentvény megadása az igazgató­
ság és felügyelő-bizottság részre.

3. Két igazgatósági tagnak megválasztása 
három évre az alapszabályok 21. §-ának értel­
mében és három felügyelő-bizottsági tagnak 
magválasztása a jövő rendes közgyűlésig ter- 
jedö egy évi időtartamra.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági 
jelentések, valamint az 1908/1909. évi mérleg

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
H közgyűlést megelőzőleg 8 napon át a gyár 
irodai helyiségében a jogosultak által meg­
tekinthetők. 45

Az alapszabályok 11. §-a értelmében a 
szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a 
részvények az összes le nem járt szelvények­
kel együtt a közgyűlést megelőzőleg három 
nappal a Nyitrai Iparbank pénztáránál leté­
tessenek.

A nevezett pénztár a letett részvények­
ről elismervényt ad, mely igazolásul szolgál a 
közgyűlésen való részvételre.

Nyitrán, 1909. évi. nov. hó 20-án.
16e- i~-- Az igazgatóság.

2960/1909. kig. sz.
Árverési hirdetmény.

Aranyosmarót [nagyközség vásári és napi 
piaci helypénzszedési joga — a község kép­
viselőtestületének 150/1909. kgy. számú hatá­
rozatából kifolyólag f. évi november hó 
25-én délután 3 órakor a községháza 
tanácstermében megtartandó nyilvános árveré­
sen 1910. évi január hó 1-től kezdődő egy 
évre a legtöbbet ígérőnek bérbeadatni fog. 

Kikiáltási ár 3000 korona.
Bánatpénz 300 korona.
Az árverés egyéb feltételei a községi 

jegyzői irodában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Aranyosmarót, 1909. évi november 12-én.
Hetényi Vilmos s. k.

163. 1—1. (P. H.) jegyző.

Házvezetőnőnek, anya-
helyettesnek ajánlkozik közép­

korú hajadon. Bővebből M. M. jelige 
alatt Nagy befestvén (Hars megye) 
Postrestante. íes. t í.

Meghívó,
A Nagytapolcsányi Takarékpénztár Egylet 
rendkívüli közgyűlését

! 1909. évi november hó 29-én d. e. 
fél 9 órakor Nagytapolcsányban,
saját házában levő tanácstermében fogja meg­
tartani, melyre a t. rószényoseket ezennel tisz­
telettel meghívja

az igazgatóság. 

Tárgysorozat:
1. Az alapszabály 21. §-a értelmében 

közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető és két 
jegyzőkönyvhitclesitő tag megválasztása.

2. Az alapszabály 20. 25. 29. 34. 42. és 
43. §-ainak megváltoztatása.

Figyelme, tété,.
Iia a folyó évi november hó 29-éro kitűzött rend­

ki vilii közgyűlés nem lenne határozatképes, azon eset­
ben az alapszabályok 20. §-hoz képest a rendkívüli 
közgyűlés megtartására í. évi december hó 13-ik nap­
jának d. c. 91/3 órája ujabbi határnapul ezennel kitüze- 
tik és azon a megjelent részvényesek — számra való 
tekintet nélkül - minden tárgy felett jogérvényosen 
határoznak. IM- 1—1

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
UNT" Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- WAJDA § 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

22. 21-2-1

KRAMMER ADOLF ES FIA CÉG
HiD-uTCA i6. sz. NYITRAN T.<?.T.f?..Y.l!'.l!l!f?.!?.’.™.?.®

Ajánlja legjobb minőségű

palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
Ifí2. 1-26.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI
SZEMLE“ számára igen jutányos 
áron felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr kőnyykereskedéseben, a 
hol a lapra is elő lehet fizetni.

Az 1896-lki ezredéves, az 1897-iki és az 
1900-íki párisi világkiállításon kitüntetve.

Ajánlok téli finom

vaj körtét,
érik november és decemberben
5 kilós posta kosárban
gondosan csomagolva K. 2.60 fillér 
árban az itteni postán feladva. - 
Tavalyi és idei termésű zobori bo­
romat megvételre ajánlom. Szives 
megkeresésekre előnyös ajánlattal 

- szolgálhatok.

PÉCSEDÉ SSÜ NYITRA,
J&.

^JSzolid és pontoa kiszolgálási Uee*

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

úri és női 
fodrász-termét. |

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női haj munkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufru kát, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 129. to—52.
Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- njr 
W ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötöt, W 
Y szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. -

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Nagy választék hajháló, hajbetét 
i: és kész hajfonatokban.

Szolid és pontos kiszolgálás!

::
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VEREBÉLY GÉZA DIVATARUHAZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 4. (SZARVAS-SZÄLLO MELLETT)

KARÁCSONYI VÁSÁR 1909.
Őszi és téli újdonságok úri és női divat cikkekben.
Asztalnemüek, fehérnemüek s más sok hasznos ajándék tárgy. 
Az összes nyári és téli mosó továbbá női gyapjú kelme 
................... maradékok mesés olcsó árakban.........................
Köztudomású, hogy a legutóbbi lictekben a legtöbb ruházkodási cikk 10%-al 
drágult meg, a közel jövőben újabb áremelkedések várhatók. — Cégem még 
idejekorán nagy mennyiségű árukat szerzett be s ig^ mig ez a készlet tart, 
az összes áruk, a régi rendkívüli előnyös árakban kerülnek eladásra.

----------------------- -— m. . ..I L,- L m. M.i.i ,u - |mi: !■.. i-i.1., vt-. 1 1 ’ L-U- - -KH-7s4>+- LI'" i>: -.v. iiKf l-:: tó1 ■;
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i.v*. 2—10.

-munkákra kiválóan alkalmas

varrógépeit
ajánlja SZLÄVIK KONSTANTIN

Nyitra, Plébánia-utca 4. szám.
A Pfaff-varrógépek — elté­
rői eg egyéb gyártmányoktól
— acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre 
szóló Írásbeli jótállást biztosítok.

Javításokat 
i» . elfogadok.

Árjegyzék ingyen.

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus.
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WEIGL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN,

2. 47

íerflszabó-műhelyét,Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és küiiöldi szövetek- 
ból álló raktárát, — valamint 
melyben ugv egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, jelöltöket, reverendákat, eimá- 
dákat, mueetumokat, biretumokat stb. ízlésesen es pontosan készít.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

KEKEK KKKKF.rKKKESST

H F E LTÜ NÖ ÚJDONSÁG! *&*<$><$*<%**$+*$* #
? Minden hirdetés felesleges, a dohányzó || 

Wmw IIH I egyszer veszi és többé mást nem szíhat,
U * ói
© ^

legrjcToTD Tre.Iócli írancia J

SZIVARÉ. APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


